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Анотація 

Навчальна дисципліна  «Методологія, організація та технологія наукових досліджень» 

впроваджено у навчальний план підготовки здобувачів третього освітньо-наукового рівня 

доктора філософії з метою ознайомлення аспірантів із методологією наукових досліджень, 

формування вміння застосовувати її у науковій діяльності; організовувати власну науково-

дослідницьку діяльність; забезпечення чіткого розуміння студентами поняття про наукову 

діяльність; засвоєння понятійно-термінологічного апарату наукової діяльності; 

ознайомлення зі станом наукової діяльності в Україні та світі; ознайомлення з електронними 

та Інтернет-ресурсами інформації; засвоєння системи роботи з бібліотечно-бібліографічними 

джерелами інформації та вивчення порядку оформлення наукового дослідження та 

підготовки його до публічного захисту. 

Ключові слова: методологія, методи, наукове дослідження, експеримент, інформація, 

захист дисертації. 

 

 

Abstract 

 The course "Methodology, organization and technology of scientific research" has been 

introduced into the training plan for candidates of the third educational and scientific level of 

Doctor of Philosophy with the aim of familiarizing postgraduate students with the methodology of 

scientific research, forming the ability to apply it in scientific activity; to organize own scientific 

and research activities; ensuring a clear understanding of the concept of scientific activity by 

students; assimilation of the conceptual and terminological apparatus of scientific activity; 

familiarization with the state of scientific activity in Ukraine and the world; familiarization with 

electronic and Internet information resources; mastering the system of working with library and 

bibliographic sources of information and studying the order of registration of scientific research and 

preparing it for public defense. 

 Key words: methodology, methods, scientific research, experiment, information, 

dissertation defense. 
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1. Опис навчальної дисципліни 

 

Найменування показників  
Галузь знань, освітній 

ступінь 

Характеристика навчальної 

дисципліни 

денна форма навчання 

Кількість кредитів – 1 

 

Галузь знань  

01 Освіта / Педагогіка 
Обов’язкова 

Індивідуальне науково-

дослідне завдання – тези (2) 

або наукова стаття (1) 
011 Освітні, педагогічні 

науки 

 

Рік підготовки 

1-й 

Семестр 

Загальна кількість годин – 36 
2-й 

Лекції 

Тижневих годин для денної 

форми навчання: 4 

аудиторних – 2 

самостійної роботи  – 2 

Ступінь 

доктора філософії 

6 год. 

Практичні, семінарські 

10 год. 

Лабораторні 

- 

Самостійна робота 

14 год. 

Вид контролю: ПМК 

 

Мова навчання – українська.  

Примітка. 

Співвідношення кількості годин аудиторних занять до самостійної та індивідуальної роботи 

становить: для денної форми навчання – 10 год. – аудиторні заняття, 20 год. – самостійна 

робота (53,3 % / 46,7 %). 
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2. ВСТУП 

 

Мета курсу: ознайомити аспірантів із методологією наукових досліджень, сформувати 

вміння застосовувати її у практичній професійній діяльності; організовувати власну 

дослідницьку діяльність. 

Завдання:  
- забезпечити чітке розуміння аспірантами поняття про методологію наукового 

пізнання;  

- засвоїти понятійно-термінологічний апарат наукової діяльності;  

- ознайомити зі станом наукової діяльності в Україні та світі;   

- ознайомити з електронними та Інтернет-ресурсами інформації;  

- засвоїти систему роботи з бібліотечно-бібліографічними джерелами інформації; 

- вивчити порядок оформлення наукового дослідження та його підготовки до захисту. 

Передумови для вивчення дисципліни: «Філософія науково-дослідної діяльності». 

Навчальна дисципліна складається з 1-го кредиту. 

 

Згідно з вимогами освітньо-професійної програми аспірант оволодіває такими 

компетентностями:  

І. Загальні компетентності: 

КЗ-1. Здатність до узагальнень, аналізу та синтезу, розвитку критичного мислення для 

розуміння процесів і явищ в галузі освіти, вміння встановлювати причинно-наслідкові 

зв’язки. 

КЗ-2. Здатність до пошуку, систематизації, критичного осмислення та аналізу інформації 

з різних джерел. 

КЗ 3. Здатність планувати і здійснювати комплексні дослідження, зокрема і в 

міждисциплінарних галузях, на основі системного наукового світогляду із 

застосуванням сучасних інформаційних та комунікаційних технологій. 

КЗ 5. Здатність спілкуватися з науковою спільнотою, зокрема іноземною (англійською 

або іншою відповідно до специфіки спеціальності) мовами з метою презентації та 

обговорення результатів своєї наукової роботи в усній та письмовій формі; здійснювати 

міжкультурну комунікацію, працювати в міжнародному контексті, в інтернаціональних 

дослідницьких групах. 

  

ІІ. Фахові:  

КС-1. Володіння знаннями в галузі освіти, зокрема про основні концепції, методики, 

технології, розуміння теоретичних і практичних проблем, історії розвитку та сучасного 

стану наукових знань про систему педагогічної освіти і науки, оволодіння термінологією з 

досліджуваного наукового напряму. 

КС-2. Здатність виявляти актуальні проблеми розвитку сучасної педагогічної освіти і науки, 

аналізувати та пропонувати шляхи їх вирішення з орієнтацією на інтереси особистості, 

суспільства і держави. Публічно представляти результати своїх наукових пошуків та 

захищати результати дисертаційного дослідження. 

КС-3. Здатність збирати дані для наукового дослідження з проблем педагогічної освіти і 

науки, систематизувати та інтерпретувати їх. Із використанням методологічного 

інструментарію виконувати оригінальні дослідження, досягати наукових результатів, які 

створюють нові знання педагогічної освіти і науки та дотичних до них міждисциплінарних 

напрямах. 

КС-5. Здатність ініціювати, розробляти і реалізовувати комплексні інноваційні проєкти 

педагогічної освіти і науки та дотичні міждисциплінарні проєкти. 

КС-10. Здатність продуктивно працювати з науковцями, викладачами, учасниками 
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освітнього процесу у групі та науково-дослідницькому об’єднанні, виконувати різні ролі, 

завдання та функції в ньому, проявляти ініціативу та творчість, підтримувати та управляти 

особистими взаємостосунками на принципах співпраці та співтворчості. 

Програмні результати навчання:  
ПРН-1. Оперувати основними концепціями, теоріями, проблемами філософії й методології 

науки, змістом сучасних філософських дискусій із проблем розвитку суспільства та освіти; 

здійснювати рефлексію щодо актуальних проблем суспільного та індивідуального буття. 

ПРН-2. На основі системного наукового світогляду аналізувати складні явища суспільного  

життя, пов’язувати загальнофілософські проблеми з вирішенням завдань, що виникають у 

професійній та науково-інноваційній діяльності, застосовувати емпіричні й теоретичні 

методи пізнання. 

ПРН-3. Планувати і виконувати експериментальні та/або теоретичні дослідження з 

педагогічної освіти і науки та дотичних міждисциплінарних напрямів з використанням 

сучасних інструментів, критично аналізувати результати власних досліджень і результати 

інших дослідників у контексті усього комплексу сучасних знань щодо досліджуваної 

проблеми. 

ПРН-4. Глибоко розуміти загальні принципи та методи педагогічних наук, а також 

методологію наукових досліджень, застосувати їх у власних дослідженнях у сфері 

педагогічної освіти і науки та у викладацькій практиці. 

ПРН-5. Знати трансформаційні зміни та сучасний стан розвитку педагогічної освіти в 

регіоні, Україні та за її межами. 

ПРН-8. Мати передові концептуальні та методологічні знання з педагогічної освіти, і на 

межі предметних галузей, а також дослідницькі навички, достатні для проведення наукових і 

прикладних досліджень на рівні останніх світових досягнень з відповідного напряму, 

отримання нових знань та/або здійснення інновацій. 
ПРН-9. Набуття універсальних навичок дослідника, зокрема усної та письмової презентації 

результатів власного наукового дослідження українською мовою, застосування сучасних 

інформаційних технологій у науковій діяльності, пошуку та критичного аналізу інформації, 

концептуалізації та реалізації наукових проєктів, управління науковими проєктами, 

складення пропозицій щодо фінансування наукових досліджень та/або проєктів, реєстрації 

прав інтелектуальної власності. 

 

3. Програма навчальної дисципліни 

Кредит 1 Методологія та методи наукового дослідження  

Тема 1. Основні етапи та форми процесу наукового дослідження. 

Поняття процесу наукового дослідження, його рівні, структура, класифікація та 

основні етапи здійснення. Основні етапи наукового дослідження і логіка їх пізнавального 

циклу. Наука в системі суспільства. Відмінність наукового пізнання від звичайного, 

художнього та інших способів пізнання дійсності. Головні ознаки наукового пізнання. Рівні 

наукового дослідження: емпіричний і теоретичний; їх відмінність за предметом, методами і 

формами наукового знання. Класифікація наукових досліджень. Обґрунтування проблеми 

наукового дослідження. Виявлення, формування і постановка наукової проблеми як однієї з 

форм наукового знання. Практичні та теоретичні причини, що зумовлюють постановку 

проблеми. Сутність, характер і шляхи вирішення наукової проблеми. Об'єкт і предмет 

наукового дослідження, однозначність їх трактування. Поняття об'єкта та предмета 

наукового дослідження.  

Тема 2. Поняття та базові характеристики методів наукових досліджень. 

Сутність категорії «метод». Класифікація методів наукових досліджень: загальні, 

загальнонаукові та специфічні методи. Методи емпіричного, теоретичного та 

метатеоретичного рівнів. Аксіоматичний, гіпотетичний методи, формалізація, абстрагування, 

виокремлення, сходження від абстрактного до конкретного, історичний метод. Методи 

аналізу, синтезу, індукції, дедукції, аналогії. Обґрунтування вибору методу наукового 
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дослідження. Об'єкт і предмет дослідження. Визначення мети та завдання дослідження. 

Ступінь практичної апробації методів і методик наукового дослідження. Взаємодоповнення 

або взаємозв'язок різних методів. Умови дослідження. Можливості і обмеження різних 

методів з огляду на їх точність і надійність. 

Тема 3. Методи емпіричних досліджень. 

Методи теоретичного узагальнення емпіричного матеріалу та вираження його в різних 

формах теоретичного знання. Конкретно-наукові (емпіричні) методи наукового пізнання. 

Універсальні та специфічні методи. Етапи розробки та проведення спостереження, опису, 

порівняння, вимірювання, анкетування, тестування, експерименту, моделювання, 

класифікація та інших універсальних методів. 

Тема 4. Наукове прогнозування як метод дослідження. 

Сутність та типологія прогнозів і методів прогнозування. Предмет та поняття науки 

прогностики: методологія, прийом, метод, методика, спосіб та система прогнозування, 

прогнозна модель. Об’єкт, предмет, принципи та функції економічного прогнозування. 

Стадії наукового аналізу при розробці прогнозів. Етапи і технології прогнозування. 

Тема 5. Планування як функція прогнозування. 

Сутність та види планування. Стратегічне, тактичне та оперативне прогнозування. 

Принципи, завдання і послідовність здійснення плану. Методи планування та особливості їх 

практичного застосування: економіко-статистичні, економіко-математичні, факторно-

аналітичний, прямих розрахунків, програмно-цільовий, балансовий, експериментальний та 

ін. 

 

4. Структура навчальної дисципліни 

 

 

Назви кредитів і тем 

Кількість годин 

Усього у тому числі 

л п лаб інд ср 

Кредит 1 Методологія та методи наукового дослідження 

Тема 1. Основні етапи та форми процесу 

наукового дослідження. 

6 2 2   2 

Тема 2. Поняття та базові характеристики 

методів наукових досліджень. 

6 2 2   2 

Тема 3. Методи емпіричних досліджень. 6 2 2   2 

Тема 4. Наукове прогнозування як метод 

дослідження. 

6 - 2   4 

Тема 5. Планування як функція 

прогнозування. 

6 - 2   4 

Усього годин: 30 6 10   14 

 

5. Теми лекційних занять 

№ п/п Назва теми Кіль- 

кість 

год. 

Кредит 1 Методологія та методи наукового дослідження 

1. Тема 1. Основні етапи та форми процесу наукового дослідження. 2 

2. Тема 2. Поняття та базові характеристики методів наукових досліджень. 2 
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3. Тема 3. Методи емпіричних досліджень. 2 

Усього: 6 

 

6. Теми практичних занять 

№ 

п/п 

Назва теми Кіль- 

кість 

год. 

Кредит 1 Методологія та методи наукового дослідження 

1. Тема 1. Основні етапи та форми процесу наукового дослідження. 2 

2. Тема 2. Поняття та базові характеристики методів наукових досліджень. 2 

3. Тема 3. Методи емпіричних досліджень. 2 

4. Тема 4. Наукове прогнозування як метод дослідження. 2 

5. Тема 5. Планування як функція прогнозування. 2 

Усього: 10 

7. Лабораторні заняття 

Не передбачено 

8. Самостійна робота 

 

№ 

п/п 

Назва теми Кіль- 

кість 

год. 

Кредит 1 Методологія та методи наукового дослідження 

1. Тема 1. Основні етапи та форми процесу наукового дослідження. 2 

2. Тема 2. Поняття та базові характеристики методів наукових досліджень. 2 

3. Тема 3. Методи емпіричних досліджень. 2 

4. Тема 4. Наукове прогнозування як метод дослідження. 4 

5. Тема 5. Планування як функція прогнозування. 4 

Усього: 14 

 

9.  Індивідуальне навчально-дослідне завдання 

Індивідуальне науково-дослідне завдання складається із двох напрямів : І – підготовка 

та виступ на науково-практичній конференції; 

ІІ – підготовка тез у збірник матеріалів наукової конференції. 

Основне завдання цього виду діяльності – з’ясувати рівень знань, умінь, навичок збирати 

дані для наукового дослідження з проблем педагогічної освіти і науки систематизувати та 

інтерпретувати їх; уміння публічно представляти результати наукових пошуків із вирішення 

проблем педагогічної освіти і науки. 

10. Форми роботи та критерії оцінювання 

Рейтинговий контроль знань студентів здійснюється за 100-бальною шкалою:  

Шкала оцінювання: національна та ECTS 

ОЦІНКА 

ЄКТС 

СУМА 

БАЛІВ 

ОЦІНКА ЗА НАЦІОНАЛЬНОЮ ШКАЛОЮ  

екзамен  залік 

A 90-100 5 (відмінно) 5/відм./зараховано 

B 80-89 
4 (добре) 4/добре/ зараховано 

C 65-79 

D 55-64 
3 (задовільно)  

3/задов./ зараховано 

  E 50-54 

FX 35-49 2 (незадовільно)  Не зараховано 
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Форми поточного та підсумкового контролю. Комплексна діагностика знань, умінь 

і навичок аспірантів із дисципліни здійснюється на основі результатів проведення поточного 

й підсумкового контролю знань (КР). Поточне оцінювання (індивідуальне, групове і 

фронтальне опитування, самостійна робота, самоконтроль). Завданням поточного контролю є 

систематична перевірка розуміння та засвоєння програмового матеріалу, виконання 

практичних, лабораторних робіт, уміння самостійно опрацьовувати тексти, складання 

конспекту рекомендованої літератури, написання і захист реферату, здатності публічно чи 

письмово представляти певний матеріал. 

Завданням підсумкового контролю (КР, ПМК) є перевірка глибини засвоєння 

студентом програмового матеріалу за 1-м кредитом. 

Критерії оцінювання відповідей на практичних заняттях: 

Аспіранту виставляється відмінно, якщо в повному обсязі володіє навчальним 

матеріалом, вільно самостійно та аргументовано його викладає під час усних виступів та 

письмових відповідей, глибоко та всебічно розкриває зміст теоретичних питань та 

практичних завдань, використовуючи при цьому обов’язкову та додаткову літературу. 

Правильно вирішив усі тестові завдання. 

Аспіранту виставляється дуже добре, якщо достатньо повно володіє навчальним 

матеріалом, обґрунтовано його викладає під час усних виступів та письмових відповідей, в 

основному розкриває зміст теоретичних питань та практичних завдань, використовуючи при 

цьому обов’язкову літературу. Але при викладанні деяких питань не вистачає достатньої 

глибини та аргументації, допускаються при цьому окремі несуттєві неточності та незначні 

помилки. Правильно вирішив більшість тестових завдань.  

Аспіранту виставляється добре, якщо в цілому володіє навчальним матеріалом 

викладає його основний зміст під час усних виступів та письмових відповідей, але без 

глибокого всебічного аналізу, обґрунтування та аргументації, без використання необхідної 

літератури допускаючи при цьому окремі суттєві неточності та помилки. Правильно вирішив 

половину тестових завдань. 

Аспіранту виставляється задовільно, якщо не в повному обсязі володіє навчальним 

матеріалом. Фрагментарно, поверхово (без аргументації та обґрунтування) викладає його під 

час усних виступів та письмових відповідей, недостатньо розкриває зміст теоретичних 

питань та практичних завдань, допускаючи при цьому суттєві неточності, правильно вирішив 

меншість тестових завдань. 

Аспіранту виставляється мінімальний задовільно, якщо частково володіє навчальним 

матеріалом не в змозі викласти зміст більшості питань теми під час усних виступів та 

письмових відповідей, допускаючи при цьому суттєві помилки. Правильно вирішив окремі 

тестові завдання. 

Кількість балів у кінці семестру повинна складати від 50 до 100 балів (за 1 кредит), 

тобто сума балів за виконання усіх завдань. 

Відповідний розподіл балів, які отримують аспіранти за 1 крд. 

 

Поточне тестування та 

самостійна робота 

Накопичувальн

і бали / Сума 

Кредит 1 100 

Практичні заняття Т1 Т2 Т3 Т4 Т5  

10 10 10 5 5 

 Самостійна робота  40 КР - 20 

Усього 100 
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11. Засоби діагностики 

Засобами діагностики та методами демонстрування результатів навчання є: 

індивідуальне, групове і фронтальне опитування, письмові контрольні роботи, тестовий 

контроль. Самостійна робота перевіряється шляхом написання реферативних робіт, 

створення мультимедійних презентацій. 

12. Методи навчання 

Усний виклад матеріалу: наукова розповідь, спрямована на аналіз фактичного 

матеріалу; пояснення − вербальний метод навчання, за допомогою якого розкривається 

сутність певного явища, закону, процесу; проблемне навчання, робота із підручником та 

додатковими джерелами, підготовка доповідей та диспутів із доповідями на семінарах, 

участь у ділових іграх, тренінгах, дискусіях; ілюстрація − метод навчання, який передбачає 

показ предметів і процесів у їх символічному зображенні (малюнки, схеми, графіки та ін.). 
 

13. Рекомендована література 

Базова 

 

1. Гуторов О. І. Методологія та організація наукових досліджень : навчальний 

посібник. Харків: ХНАУ, 2017. 272 с. 

2. Конверський А. Основи методології та організації наукових досліджень. Київ : 

Центр навчальної літератури, 2017. 350 с 

3. Корягін М. В., Чік М. Ю. Основи наукових досліджень. Навчальний посібник. 2-ге 

вид.. Київ : Алерта, 2019. 492 с 

4. Навчально-методичний посібник з навчальної дисципліни «Організація та 

методологія наукових досліджень» для аспірантів (здобувачів вищої освіти ступеня доктора 

філософії) / уклад.: О. Г. Данильян, О. П. Дзьобань. Харків : Право, 2019. 40 с. 

5. Методологія та організація наукових досліджень : навч. посіб. / І. С. Добронравова,   

О. В. Руденко, Л. І. Сидоренко та ін..; за ред. І. С. Добронравової (ч. 1), О. В. Руденко (ч. 2). 

Київ : ВПЦ "Київський університет", 2018. 607 с. 

6. Сардак С. Е. Основи наукових досліджень : навч. Посібник. Д. : ДГУ, 2018. 103 с. 

 

Допоміжна 

1. Бірта Г.О., Бургу Ю.Г. Методологія і організація наукових досліджень: навч. посіб. 

Київ: «Центр учбової літератури», 2014. 142 с. 

2. Вимоги до структури та оформлення наукових статей. Збірник наукових праць 

Національного наукового центру "Інститут землеробства НААН". 2018. Вип. 4. С. 191-192. 

3. Кравченко С. О. Методологія наукових досліджень : навч. посіб. К. : УкрСІЧ, 2018.  

150 с. 

4. Методологія та організація наукових досліджень. МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ 

до практичних занять з навчальної дисципліни підготовки докторів філософії. Харків, 2016. 

18 с. 

5. Осадча А. Б. Показники реалізації пріоритетних тематичних напрямів наукових 

досліджень. Наука, технології, інновації. 2018. № 1. С. 23-36. 

6. Сергеєва О. А. Визначення сутності та змісту науково-дослідної роботи студентів 

ВНЗ англомовних країн. Наукові записки кафедри педагогіки. 2018. С. 38-43. 
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14. Інформаційні ресурси 

 

1. Законодавство України. URL: http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?user=a 

2. Національна академія державного управління при Президентові України. URL: 

http://www.academy.gov.ua 

3. Президент України. Офіційне інтернет-представництво. URL:  

http://www.president.gov.ua 

4. Урядовий портал. Єдиний веб-портал органів виконавчої влади України. URL: 

http://www.kmu.gov.ua/control 

5. Національний інститут стратегічних досліджень. URL: http://www.niss.gov.ua 

6. Міжнародний цент перспективних досліджень. URL: http://www.icps.com.ua 

7. Центр політико-правових реформ. URL: http://www.pravo.org.ua 

8. Інститут законодавства Верховної Ради України. URL: http://instzak.rada.gov.ua 

9. Державна науково-навчальна установа "Академія фінансового управління". URL: 

http://afu.minfin.gov.ua 

10. Фонд "Демократичні ініціативи" ім І.Кучеріва. URL: http://www.dif.org.ua 

11. Інститут світової політики. URL: http://www.iwp.org.ua 

http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?user=a
http://www.academy.gov.ua/
http://www.president.gov.ua/
http://www.kmu.gov.ua/control
http://www.niss.gov.ua/
http://www.icps.com.ua/
http://www.pravo.org.ua/
http://instzak.rada.gov.ua/
http://afu.minfin.gov.ua/
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http://www.iwp.org.ua/
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Анотація 

Навчальна дисципліна  «Методологія, організація та технологія наукових досліджень» 

впроваджено у навчальний план підготовки здобувачів третього освітньо-наукового рівня 

доктора філософії з метою ознайомлення аспірантів з методологією наукових досліджень, 

формування вміння застосовувати її у науковій діяльності; організовувати власну науково-

дослідницьку діяльність; забезпечення чіткого розуміння студентами поняття про наукову 

діяльність; засвоєння понятійно-термінологічного апарату наукової діяльності; 

ознайомлення зі станом наукової діяльності в Україні та світі; ознайомлення з електронними 

та Інтернет-ресурсами інформації; засвоєння системи роботи з бібліотечно-бібліографічними 

джерелами інформації та вивчення порядку оформлення наукового дослідження та 

підготовки його до публічного захисту. 

Ключові слова: методологія, методи, наукове дослідження, експеримент, інформація, 

захист дисертації. 

 

 

Abstract 

 The course "Methodology, organization and technology of scientific research" has been 

introduced into the training plan for candidates of the third educational and scientific level of 

Doctor of Philosophy with the aim of familiarizing postgraduate students with the methodology of 

scientific research, forming the ability to apply it in scientific activity; to organize own scientific 

and research activities; ensuring a clear understanding of the concept of scientific activity by 

students; assimilation of the conceptual and terminological apparatus of scientific activity; 

familiarization with the state of scientific activity in Ukraine and the world; familiarization with 

electronic and Internet information resources; mastering the system of working with library and 

bibliographic sources of information and studying the order of registration of scientific research and 

preparing it for public defense. 

 Key words: methodology, methods, scientific research, experiment, information, 

dissertation defense. 

 



2 

 

1. Опис навчальної дисципліни 

 

Найменування показників  
Галузь знань, освітній 

ступінь 

Характеристика навчальної 

дисципліни 

денна форма навчання 

Кількість кредитів – 3 
Галузь знань  

01 Освіта / Педагогіка 
Обов’язкова 

Індивідуальне науково-

дослідне завдання – тези (2) 

доповідь на конференції (1) 
011 Освітні, педагогічні 

науки 

 

Рік підготовки 

2-й 

Семестр 

Загальна кількість годин – 90 
3-й 

Лекції 

Тижневих годин для денної 

форми навчання: 4 

аудиторних – 2 

самостійної роботи студента – 

2 

Ступінь 

доктора філософії 

10 год. 

Практичні, семінарські 

14 год. 

Лабораторні 

- 

Самостійна робота 

66 год. 

Вид контролю: залік 

 

Мова навчання – українська  

Примітка. 

Співвідношення кількості годин аудиторних занять до самостійної та індивідуальної роботи 

становить: для денної форми навчання – 30 год. – аудиторні заняття, 60 год. – самостійна 

робота (33,7 % / 66,3 %). 
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2. ВСТУП 

Мета курсу: ознайомити аспірантів із методологією наукових досліджень, сформувати 

вміння застосовувати її у практичній професійній діяльності; організовувати власну 

дослідницьку діяльність. 

Завдання курсу:  

- забезпечити чітке розуміння аспірантами поняття про методологію наукового 

пізнання; 

- засвоїти понятійно-термінологічний апарат наукової діяльності;  

- ознайомити зі станом наукової діяльності в Україні та світі;   

- ознайомити з електронними та Інтернет-ресурсами інформації;  

- засвоїти систему роботи з бібліотечно-бібліографічними джерелами інформації; 

- вивчити порядок оформлення наукового дослідження та його підготовки до захисту. 

 Передумови для вивчення дисципліни: «Філософія науково-дослідної діяльності». 

Навчальна дисципліна складається із 3-х кредитів. 

 

Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студент оволодіває такими 

компетентностями:  

І. Загальні компетентності: 

КЗ-1. Здатність до узагальнень, аналізу та синтезу, розвитку критичного мислення для 

розуміння процесів і явищ в галузі освіти, вміння встановлювати причинно-наслідкові 

зв’язки. 

КЗ-2. Здатність до пошуку, систематизації, критичного осмислення та аналізу інформації 

з різних джерел. 

КЗ 3. Здатність планувати і здійснювати комплексні дослідження, зокрема і в 

міждисциплінарних галузях, на основі системного наукового світогляду із 

застосуванням сучасних інформаційних та комунікаційних технологій. 

КЗ 5. Здатність спілкуватися з науковою спільнотою, зокрема іноземною (англійською 

або іншою відповідно до специфіки спеціальності) мовами з метою презентації та 

обговорення результатів своєї наукової роботи в усній та письмовій формі; здійснювати 

міжкультурну комунікацію, працювати в міжнародному контексті, в інтернаціональних 

дослідницьких групах. 

  

ІІ. Фахові:  

КС-1. Володіння знаннями в галузі освіти, зокрема про основні концепції, методики, 

технології, розуміння теоретичних і практичних проблем, історії розвитку та сучасного 

стану наукових знань про систему педагогічної освіти і науки, оволодіння термінологією з 

досліджуваного наукового напряму. 

КС-2. Здатність виявляти актуальні проблеми розвитку сучасної педагогічної освіти і науки, 

аналізувати та пропонувати шляхи їх вирішення з орієнтацією на інтереси особистості, 

суспільства і держави. Публічно представляти результати своїх наукових пошуків та 

захищати результати дисертаційного дослідження. 

КС-3. Здатність збирати дані для наукового дослідження з проблем педагогічної освіти і 

науки, систематизувати та інтерпретувати їх. Із використанням методологічного 

інструментарію виконувати оригінальні дослідження, досягати наукових результатів, які 

створюють нові знання педагогічної освіти і науки та дотичних до них міждисциплінарних 

напрямах. 

КС-5. Здатність ініціювати, розробляти і реалізовувати комплексні інноваційні проєкти 

педагогічної освіти і науки та дотичні міждисциплінарні проєкти. 

КС-10. Здатність продуктивно працювати з науковцями, викладачами, учасниками 

освітнього процесу у групі та науково-дослідницькому об’єднанні, виконувати різні ролі, 
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завдання та функції в ньому, проявляти ініціативу та творчість, підтримувати та управляти 

особистими взаємостосунками на принципах співпраці та співтворчості. 

Програмні результати навчання:  

ПРН-1. Оперувати основними концепціями, теоріями, проблемами філософії й методології 
науки, змістом сучасних філософських дискусій із проблем розвитку суспільства та освіти; 

здійснювати рефлексію щодо актуальних проблем суспільного та індивідуального буття. 

ПРН-2. На основі системного наукового світогляду аналізувати складні явища суспільного  

життя, пов’язувати загальнофілософські проблеми з вирішенням завдань, що виникають у 

професійній та науково-інноваційній діяльності, застосовувати емпіричні й теоретичні 

методи пізнання. 

ПРН-3. Планувати і виконувати експериментальні та/або теоретичні дослідження з 

педагогічної освіти і науки та дотичних міждисциплінарних напрямів з використанням 

сучасних інструментів, критично аналізувати результати власних досліджень і результати 

інших дослідників у контексті усього комплексу сучасних знань щодо досліджуваної 

проблеми. 

ПРН-4. Глибоко розуміти загальні принципи та методи педагогічних наук, а також 

методологію наукових досліджень, застосувати їх у власних дослідженнях у сфері 

педагогічної освіти і науки та у викладацькій практиці. 

ПРН-5. Знати трансформаційні зміни та сучасний стан розвитку педагогічної освіти в 

регіоні, Україні та за її межами. 

ПРН-8. Мати передові концептуальні та методологічні знання з педагогічної освіти, і на 

межі предметних галузей, а також дослідницькі навички, достатні для проведення наукових і 

прикладних досліджень на рівні останніх світових досягнень з відповідного напряму, 

отримання нових знань та/або здійснення інновацій. 
ПРН-9. Набуття універсальних навичок дослідника, зокрема усної та письмової презентації 

результатів власного наукового дослідження українською мовою, застосування сучасних 

інформаційних технологій у науковій діяльності, пошуку та критичного аналізу інформації, 

концептуалізації та реалізації наукових проєктів, управління науковими проєктами, 

складення пропозицій щодо фінансування наукових досліджень та/або проєктів, реєстрації 

прав інтелектуальної власності. 

 

3. Програма навчальної дисципліни 

Кредит 1. Інформаційне забезпечення наукового дослідження 

Тема 1. Загальні підходи та принципи формування інформаційного забезпечення 

наукового дослідження. 

Інформаційне забезпечення наукового дослідження. Поняття «наукова інформація» та 

її функції. Властивості інформації. Прагматичний, семантичний та синтаксичний аспекти 

інформації. Основні ознаки наукової інформації. Інформаційні ресурси наукового 

дослідження. Види наукової інформації. Інформаційні ресурси і технології в науковому 

дослідженні. Сутність категорій «інформаційні ресурси» та «інформаційні технології». 

Властивості інформаційних технологій. Підходи та принципи формування інформаційного 

забезпечення наукового дослідження. Цілі науково-інформаційної діяльності. Послідовність 

вивчення літературних джерел і збору матеріалів. Цінність інформації. 

Тема 2. Методика збору наукової інформації. 

Характеристика та класифікація наукових літературних джерел. Види наукових 

літературних джерел. Обробка наукових літературних джерел. Некоректне використання 

наукових літературних джерел. Ознаки плагіату. Пряме та непряме цитування. Наукова 

дискусія як складова творчого процесу в науковому дослідженні. Теоретична та емпірична 

функції дискусії. Формування положень наукової новизни. Нові наукові положення та нові 

прикладні рекомендації. 
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Тема 3. Методи аналізу і обробки первинної статистичної інформації. 

Поняття статистичного спостереження, його основні форми та види. Статистична 

звітність і спеціальні статистичні обстеження та переписи. Суцільні та несуцільні 

статистичні спостереження. Обробка результатів статистичних спостережень. Типологічні, 

структурні та аналітичні групування. Формування статистичних таблиць. Правила складання 

статистичних таблиць. 

Кредит 2. Організація наукового дослідження 

Тема 4. Виконання та захист дисертацій як різновиду наукового дослідження. 

Дисертаційне дослідження як кваліфікаційна наукова праця. Види дисертацій. 

Основні класифікаційні ознаки дисертаційних досліджень. Вимоги до підготовки 

дисертаційного дослідження. Технологія роботи над дисертацією. Нові наукові результати 

дисертації та їх оприлюднення. Апробація матеріалів дисертації. Загальні вимоги до 

оформлення дисертації. Основні вимоги щодо оприлюднення дисертації. Порядок захисту 

дисертації. 

Тема 5. Зміст та структура кандидатської дисертації. 

Поняття наукової роботи особливості її структури, змісту і вимог відповідно до рівня 

наукового дослідження. Обґрунтування теми наукової роботи, порядок її затвердження. План 

наукової роботи: основні вимоги, структура, порядок затвердження. Планування науково-

дослідної роботи. Складання індивідуального плану роботи. Розроблення календарного 

плану виконання наукової роботи. Розроблення плану впровадження результатів наукових 

досліджень. 

Кредит 3. 
Тема 6. Оформлення результатів наукових досліджень. 

Основні прийоми наукових узагальнень, формування висновків і рекомендацій за 

результатами досліджень. Особливості прийомів наукових узагальнень: універсалізації, 

ідеалізації, концептуалізації, синтезу та індукції. Формування висновків та їх відповідності 

завданням дослідження. Наукова стаття як форма апробації наукового дослідження. 

Архітектоніка наукової статті та її структурні елементи. Розробка основних складових 

наукової статті. 

Тема 7. Впровадження результатів наукових досліджень у практику. 

Впровадження результатів завершених досліджень та розрахунок їх ефективності. 

Продукція наукових досліджень: теоретичні й науково-методологічні положення, методики, 

рекомендації. Кінцеві результати НДР, місце і форми їх застосування. Порядок 

впровадження результатів НДР у практичну діяльність підприємств. Ефективність 

результатів наукових досліджень та її критерії. Економічна, науково-технічна, соціальна 

ефективність. Розрахунок економічної ефективності наукових досліджень. 

 

4. Структура навчальної дисципліни 

 

Назви кредитів і тем Кількість годин 

Усього у тому числі 

л п лаб інд ср 

1 2 3 4 5 6 7 

Кредит 1. Інформаційне забезпечення наукового дослідження 

Тема 1. Загальні підходи та принципи 

формування інформаційного забезпечення 

наукового дослідження 

10 2 2   6 

Тема 2. Методика збору наукової інформації. 10 2 2   6 

Тема 3. Методи аналізу і обробки первинної 

статистичної інформації. 

10 - 2   8 
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Усього : 30 4 6   20 

Кредит 2. Організація наукового дослідження 

Тема 4. Виконання та захист дисертацій як 

різновиду наукового дослідження. 

14 2 2   10 

Тема 5. Зміст та структура кандидатської 

дисертації. 

16 2 2   12 

Усього : 30 4 4   22 

Кредит 3. 

Тема 6. Оформлення результатів наукових 

досліджень. 

16 2 2   12 

Тема 7. Впровадження результатів наукових 

досліджень у практику. 

14 - 2   12 

Усього : 30 2 4   24 

Усього годин: 90 10 14   66 

5. Теми лекційних занять 

№ п/п Назва теми Кіль- 

кість 

год. 

Кредит 1. Інформаційне забезпечення наукового дослідження 

1. Тема 1. Загальні підходи та принципи формування інформаційного 

забезпечення наукового дослідження 

2 

2. Тема 2. Методика збору наукової інформації. 2 

Кредит 2. Організація наукового дослідження 

3. Тема 4. Виконання та захист дисертацій як різновиду наукового 

дослідження. 

2 

4. Тема 5. Зміст та структура кандидатської дисертації. 2 

Кредит 3 

5. Тема 6. Оформлення результатів наукових досліджень. 2 

Усього: 10 

6. Теми практичних занять 

№ 

п/п 

Назва теми Кіль- 

кість 

год. 

Кредит 1. Інформаційне забезпечення наукового дослідження 

 

1. Тема 1. Загальні підходи та принципи формування інформаційного 

забезпечення наукового дослідження 

2 

2. Тема 2. Методика збору наукової інформації. 2 

3. Тема 3. Методи аналізу і обробки первинної статистичної інформації. 2 

Кредит 2. Організація наукового дослідження 

4. Тема 4. Виконання та захист дисертацій як різновиду наукового 

дослідження. 

2 

5. Тема 5. Зміст та структура кандидатської дисертації. 2 
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Кредит 3 

6. Тема 6. Оформлення результатів наукових досліджень. 2 

7. Тема 7. Впровадження результатів наукових досліджень у практику. 

 

2 

Усього: 14 

7. Лабораторні заняття 

Не передбачено 

8. Самостійна робота 

№ 

п/п 

Назва теми Кіль- 

кість 

год. 

Кредит 1. Інформаційне забезпечення наукового дослідження 

1. Тема 1. Загальні підходи та принципи формування інформаційного 

забезпечення наукового дослідження 

6 

2. Тема 2. Методика збору наукової інформації. 6 

3. Тема 3. Методи аналізу і обробки первинної статистичної інформації. 8 

Кредит 2. Організація наукового дослідження 

4. Тема 4. Виконання та захист дисертацій як різновиду наукового 

дослідження. 

10 

5. Тема 5. Зміст та структура кандидатської дисертації. 12 

Кредит 3 

6. Тема 6. Оформлення результатів наукових досліджень. 12 

7. Тема 7. Впровадження результатів наукових досліджень у практику 12 

Усього: 66 

9. Індивідуальне навчально-дослідне завдання 

Індивідуальне науково-дослідне завдання складається з двох напрямів :  

І – підготовка та виступ на науково-практичній конференції; 

ІІ – підготовка тез у збірник матеріалів наукової конференції. 

Основне завдання цього виду діяльності – з’ясувати рівень знань, умінь, навичок 

збирати дані для наукового дослідження з проблем педагогічної освіти і науки 

систематизувати та інтерпретувати їх; уміння публічно представляти результати наукових 

пошуків із вирішення проблем педагогічної освіти і науки. 

 

10. Форми роботи та критерії оцінювання 

Рейтинговий контроль знань студентів здійснюється за 100-бальною шкалою:  

Шкала оцінювання: національна та ECTS 

ОЦІНКА 

ЄКТС 

СУМА 

БАЛІВ 

ОЦІНКА ЗА НАЦІОНАЛЬНОЮ ШКАЛОЮ  

екзамен  залік 

A 90-100 5 (відмінно) 5/відм./зараховано 

B 80-89 
4 (добре) 4/добре/ зараховано 

C 65-79 

D 55-64 
3 (задовільно)  

3/задов./ зараховано 

  E 50-54 

FX 35-49 2 (незадовільно)  Не зараховано 
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Форми поточного та підсумкового контролю. Комплексна діагностика знань, умінь 

і навичок аспірантів із дисципліни здійснюється на основі результатів проведення поточного 

й підсумкового контролю знань (КР). Поточне оцінювання (індивідуальне, групове і 

фронтальне опитування, самостійна робота, самоконтроль). Завданням поточного контролю є 

систематична перевірка розуміння та засвоєння програмового матеріалу, виконання 

практичних, лабораторних робіт, уміння самостійно опрацьовувати тексти, складання 

конспекту рекомендованої літератури, написання і захист реферату, здатності публічно чи 

письмово представляти певний матеріал. 

Завданням підсумкового контролю (КР, залік) є перевірка глибини засвоєння 

студентом програмового матеріалу кредиту. 

Критерії оцінювання відповідей на практичних заняттях: 

Аспіранту виставляється відмінно, якщо в повному обсязі володіє навчальним 

матеріалом, вільно самостійно та аргументовано його викладає під час усних виступів та 

письмових відповідей, глибоко та всебічно розкриває зміст теоретичних питань та 

практичних завдань, використовуючи при цьому обов’язкову та додаткову літературу. 

Правильно вирішив усі тестові завдання. 

Аспіранту виставляється дуже добре, якщо достатньо повно володіє навчальним 

матеріалом, обґрунтовано його викладає під час усних виступів та письмових відповідей, в 

основному розкриває зміст теоретичних питань та практичних завдань, використовуючи при 

цьому обов’язкову літературу. Але при викладанні деяких питань не вистачає достатньої 

глибини та аргументації, допускаються при цьому окремі несуттєві неточності та незначні 

помилки. Правильно вирішив більшість тестових завдань.  

Аспіранту виставляється добре, якщо в цілому володіє навчальним матеріалом 

викладає його основний зміст під час усних виступів та письмових відповідей, але без 

глибокого всебічного аналізу, обґрунтування та аргументації, без використання необхідної 

літератури допускаючи при цьому окремі суттєві неточності та помилки. Правильно вирішив 

половину тестових завдань. 

Аспіранту виставляється задовільно, якщо не в повному обсязі володіє навчальним 

матеріалом. Фрагментарно, поверхово (без аргументації та обґрунтування) викладає його під 

час усних виступів та письмових відповідей, недостатньо розкриває зміст теоретичних 

питань та практичних завдань, допускаючи при цьому суттєві неточності, правильно вирішив 

меншість тестових завдань. 

Аспіранту виставляється мінімальний задовільно, якщо частково володіє навчальним 

матеріалом не в змозі викласти зміст більшості питань теми під час усних виступів та 

письмових відповідей, допускаючи при цьому суттєві помилки. Правильно вирішив окремі 

тестові завдання. 

Кількість балів у кінці семестру повинна складати від 150 до 300 балів (за 3 кредити), 

тобто сума балів за виконання усіх завдань. 

Відповідний розподіл балів, які отримують аспіранти за 3 крд. 

 
Поточне тестування та самостійна робота 

Накопичув

альні бали 

/ Сума 

Кредит 1 Кредит 2 Кредит 3 

300 / 100 

Практичні заняття Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 

 

Т6 Т7 

20 20 20 30 30 30 30 

Самостійна робота  40 40 40 
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11. Засоби діагностики 

Засобами діагностики та методами демонстрування результатів навчання є: 

індивідуальне, групове і фронтальне опитування, письмові контрольні роботи, тестовий 

контроль. Самостійна робота перевіряється шляхом написання реферативних робіт, 

створення мультимедійних презентацій. 

12. Методи навчання 

Усний виклад матеріалу, наукова розповідь, спрямована на аналіз фактичного 

матеріалу; пояснення – вербальний метод навчання , за допомогою якого розкривається 

сутність певного явища, закону, процесу; проблемне навчання, робота з підручником та 

додатковими джерелами, порівняльний аналіз; ілюстрація – метод навчання, який передбачає 

показ предметів і процесів у їх символічному зображенні (малюнки, схеми, графіки). 

13. Рекомендована література 

Базова 

1. Гуторов О. І. Методологія та організація наукових досліджень : навчальний 

посібник. Харків: ХНАУ, 2017. 272 с. 

2. Конверський А. Основи методології та організації наукових досліджень. К. : 

Центр навчальної літератури, 2017. 350 с 

3. Корягін М. В., Чік М. Ю. Основи наукових досліджень. Навчальний посібник. 2-ге 

вид.. К. : Алерта, 2019. 492 с 

4. Навчально-методичний посібник з навчальної дисципліни «Організація та 

методологія наукових досліджень» для аспірантів (здобувачів вищої освіти ступеня доктора 

філософії) / уклад.: О. Г. Данильян, О. П. Дзьобань. Харків : Право, 2019. 40 с. 

5. Методологія та організація наукових досліджень : навч. посіб. / І. С. Добронравова,   

О. В. Руденко, Л. І. Сидоренко та ін..; за ред. І. С. Добронравової (ч. 1), О. В. Руденко (ч. 2). 

К. : ВПЦ "Київський університет", 2018. 607 с. 

6. Сардак С. Е. Основи наукових досліджень : навч. Посібник.Д. : ДГУ, 2018. 103 с. 

Допоміжна 

1. Бірта Г.О., Бургу Ю.Г. Методологія і організація наукових досліджень: навч. посіб. 

К.: «Центр учбової літератури», 2014. 142 с. 

2. Вимоги до структури та оформлення наукових статей. Збірник наукових праць 

Національного наукового центру "Інститут землеробства НААН". 2018. Вип. 4. С. 191-192. 

3. Кравченко С. О. Методологія наукових досліджень : навч. посіб. К. : УкрСІЧ, 2018.  

150 с. 

4. Методологія та організація наукових досліджень. МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ 

до практичних занять з навчальної дисципліни підготовки докторів філософії. Харків, 2016. 

18 с. 

5. Осадча А. Б. Показники реалізації пріоритетних тематичних напрямів наукових 

досліджень. Наука, технології, інновації. 2018. № 1. С. 23-36. 

6. Сергеєва О. А. Визначення сутності та змісту науково-дослідної роботи студентів 

ВНЗ англомовних країн. Наукові записки кафедри педагогіки. 2018. С. 38-43 

14. Інформаційні ресурси 

1. Законодавство України. URL: http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?user=a 

2.  Національний інститут стратегічних досліджень. URL: http://www.niss.gov.ua 

3. Міжнародний цент перспективних досліджень. URL: http://www.icps.com.ua 

4. Центр політико-правових реформ. URL: http://www.pravo.org.ua 

5. Інститут законодавства Верховної Ради України. URL: http://instzak.rada.gov.ua 

6. Державна науково-навчальна установа "Академія фінансового управління". URL: 

http://afu.minfin.gov.ua 

7. Інститут світової політики. URL: http://www.iwp.org.ua 
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